
E. J. Morten Booksellers 

CATALOGUE
ONE HUNDRED AND FIFTY SIX

THE LAKE DISTRICT

TEL: 0161 445 7629
e-mail: morten.booksellers@lineone.net 

www.booksmanchester.com





 
 

1 An Account of Mr. Brougham's Visit to the Freeholders of Kendal & 
Lonsdale Wards. Kendal: Printed by Richard Lough, at the Westmorland 
Advertiser Office, Finkle Street, 1818. First edition. 24mo, pp.24, as 
issued. No copy traced.                                           £250.00 
 
Henry Brougham,(1778 – 1868), later Lord Chancellor, was an early 
champion of parliamentary reform who advocated the enfranchisement of 
large towns, the reduction of rotten boroughs and the grant of the 
franchise to copyholders, leasholders and all householders. 
 
In this speech to the local freeholders he targets Lord Lonsdale’s 
control over Westmorland’s two parliamentary seats: ”To rank, and wealth, 
and power, like his, I have not the shadow of pretension – but I differ 
from him in one other particular...Had I his possessions, aye, or the 
tenth part of them, I would never allow a son of mine to take eleven or 
twelve hundred pounds a year from the public.” 

 
  
2. Armitt, M.L.: The Church of Grasmere: A History. With illustrations by 
Margaret L. Sumner. Kendal: Titus Wilson, 1912. First edition. 8vo, 
pp.x], 227, 31 illustrations including map and plan, edges untrimmed, 
blue cloth, vg.                                                    £20.00 
  
3. Atkinson, George.: The Worthies of Westmorland: or, notable persons 
born in that county since the Reformation. 2 vols. London: J. Robinson, 
1849. First edition. 12mo, pp.[iv],320;[iv],360, red cloth gilt,vg.£55.00         
  
4. Baker, Ernest A.: The Forbidden Land: A plea for public access to 
mountains, moors, and other waste lands in Great Britain. London, H.F. & 
G. Witherby, 1924. First edition. 8vo, pp.[ii], 30, pictorial stiff 
wrappers, vg, uncommon.                                            £35.00                                           
  
5. Budworth, Joseph.: A Fortnight's Ramble to the Lakes in Westmorland, 
Lancashire, and Cumberland. By a Rambler. London, Printed for J. Nichols,  
Red-Lion Passage, Fleet-Street, [1795]. Second edition. 8vo, pp. xxxii, 
292, frontis. portait, half calf, marbled boards, lettering piece 
renewed, vg.                                                      £250.00  
  
6. Clapham, Richard.: Foxhunting on the Lakeland Fells. London, Longmans, 
Green & Co., 1920. First edition. 8vo, pp.xvi,113, 43 plates, armorial  
bookplate of [Lord] Chorley of Kendal, red cloth gilt, vg.         £35.00 
 
  
7. Ferguson, Richard, S.: Early Cumberland and Westmorland Friends. A 
series of biographical sketches of early members of the Society of 
Friends in those counties. London: F. Bowyer Kitto, 1871. First edition. 
8vo, pp.x, 208, light toning to terminal leaf, orange cloth, spine sunned 
else vg. *                                                        £30.00 
  
 
8. Ford, William, Rev.: A Description of Scenery in the Lake District, 
intended as a guide to strangers. Carlisle, Charles Thuram, 1840. Second 
edition. 12mo, pp.xi,190, 4 maps, folding table, original boards with 
lithographed pictorial label, respined retaining most of the original 
gilt lettered backstrip, occasional dust-soiling else vg.         £150.00 
 
 
  



 
 

9. Green, William.: A Description of Sixty Studies from Nature; etched in 
the soft ground, by William Green of Ambleside... London; Printed for the 
Author by J. Barfield...1810. First edition. 12mo, pp.x, 122, occasional 
light foxing, original boards with printed paper label, vg.       £150.00 
  
10. Harwood, John James, Sir.: History and Description of Thirlmere Water 
Scheme. Parts 1 and 11 with an appendix. [cover title]. Manchester, Henry 
Blacklock and Co., 1893. First edition. 8vo,pp.viii,222, folding 
frontispiece plan, 12 plates including 2 plans, cloth-backed printed 
boards slightly dusty and with a few internal marginal spots of foxing 
but a vg copy of a scarce work, as issued.                        £200.00 
 
Laid in is a letter from the author, as Chairman of the Waterworks 
Committee, indicating that given the likely delay of "one and a half or 
perhaps two years before the third and final part of this History &c can 
be completed" he thinks it best to send out to the Council the two parts 
already finished “without permanent binding.”                                                       
  
11. Hinchcliffe, Isaac.: A Backwater in Lakeland. Haweswater, Measland, 
Mardale. Manchester, Hinchcliffe & Co. Ltd., 1922. First edition. 8vo, 
pp.40, illustrated, pictorial stiff wrappers, faint scattered foxing to 
half title and title page, publisher's complimentary slip, vg.     £30.00       
  
12. Hodgson, J., Rev.: A Topographical and Historical Description of the 
County of Westmorland; containing an account of its towns, seats, 
antiquities, churches, public edifices, scenery, the residences of the 
nobility, gentry, &c....London: Printed for Sherwood, Neely, and 
Jones..., 1813. First edition. 8vo, pp.245, 6 plates, faint foxing to 
first page of text, half calf, marbled boards, raised bands gilt, black 
lettering piece, vg.                                               £50.00 
  
13. Hudleston, F.: A Short Description of Hutton John. Kendal, Printed by 
Titus Wilson, 1924. [Reprinted from the Cumberland and Westmorland 
Antiquarian and Archaeology Society's Transactions]. 8vo, pp.19, 
illustrated, original wrappers bound in, green cloth gilt, vg.     £12.50 
  
14. Jackson, James: A Series of Letters written by the Rev, James 
Jackson, of Sandwich, Whitehaven, to Mr. George Seatree and others 
describing his Wonderful Octogenerian Mountaineering and Climbing 
Exploits in Cumberland, 1874 - 1878. Reprinted from the "Penrith 
Observer." November and December, 1906. R. Scott, Printer, Penrith, n.d. 
8vo, pp.25, frontis. portrait and 4 plates, printed wrappers, inscribed 
presentation copy "Mrs. Chorley with compls. and best wishes from George 
Seatree April 1st 1926.", vg.                                      £35.00 
  
15. Leigh, [M.A.]: Leigh's Guide to the Lakes and Mountains of 
Cumberland, Westmorland, and Lancashire. London: Samuel Leigh, n.d. 12mo, 
pp.viii, 136, 5 coloured maps, original boards with onlaid engraved 
plate, vg.                                                         £85.00 
  
16. Lietch, David.: A memoir of Jonathan Otley the old original guide to 
the English Lakes. Sold by the booksellers in the Lake Country. N.p., 
n.d. 8vo, pp.19. A reprint issued "In memory of David Lietch, M.D."  
noting that " Any profits that may arise from this Reprint will be 
devoted to the Repair of Crossthwaite Church Bells."  bound with 
Hardknot, Harry. Rambles in the Lake District, July, 1857. (Reprinted 
from "The Albion," Liverpool). London, Whittaker and CO.... Liverpool, 
The Albion Office, 1857. 8vo, pp.68, wine cloth gilt. vg.          £60.00 



 
 

  
17. Litt, W.: Wrestliana; or, an historical account of ancient and modern 
wrestling. Whitehaven, Printed by R. Gibson, 26, King-Street; and sold by 
all booksellers in the Northern Cities, 1823. Sole edition. 12mo, pp.vi, 
[7] - 170, period sheep scuffed, rebacked to style retaining the original 
lettering piece, signature of Joseph Jackson, Optician, Preston, 1848 to 
prelim. blank and that of W. Hargreaves, to front free endpaper, light 
toning and dust-soiling, small chip to foot of title page and small piece 
torn from foot of p.83, neither affecting text. A very scarce item. COPAC 
lists Birmingham, BL, Lancaster, Liverpool and Oxford.            £450.00 
 
  
18. Lowthian, J., The Rev.: The Life and Literary Remains of Thomas 
Sanderson. Carlisle: Printed by R. Scott for himself and H.E. 
Snowden...1829. First edition. 12mo, pp.lxxvixx, 303, frontis. portrait,  
half calf, marbled boards, spine sunned, vg.*                      £60.00 
  
19. Lydon, A. F. (illustrator). English Lake Scenery: illustrated with a 
series of coloured plates from the drawings of A.F. Lydon. London: John 
Walker and Company, 1880. First edition. 4to, pp. [vi], 48, 25 
chromolitho plates, green cloth gilt stamped in black and gilt, inset 
mandorla panel, all edges gilt, minor corner wear else vg.         £75.00 
  
20. Marr, J.E.: The Geology of the Lake District and the Scenery as 
influenced by Geological structure. Cambridge; at the University Press, 
1916. First edition. 8vo, pp.xii, 220, frontis. portrait, 51 
illustrations including maps, large folding geological map in rear 
pocket, green cloth gilt, pencil signature of a member of the Kendal Hill 
& Rock Club, vg.                                                   £60.00 
  
21. Otley, Jonathan.: A Concise Description of the English Lakes, the 
Mountains in their Vicinity, and the roads by which they may be visited; 
with remarks on the mineralogy and geology of the district. Keswick: 
Published by the Author...1823. First edition. 12mo, pp.[vi], 130, [1], 
folding map, half calf lightly scuffed, pebbled cloth, spine lettered 
gilt direct. vg. *                                                £150.00 
  
22. Otley, Jonathan.: A Concise Description of the English Lakes, and 
adjacent Mountains: with general directions to tourists. Keswick, 
Published by the Author, 1837. Sixth edition. 12mo, pp.viii, 184, folding 
coloured map, drab wine cloth, printed paper label, vg. *         £125.00 
    
23. Parker, C.A.: The Gosforth District.: its antiquities and places of 
interest. Kendal, Titus Wilson, 1904. First edition. 8vo, pp.xii, 251, 
illustrated, light toning of endpapers, green cloth gilt, vg.      £60.00 
  
24. Poll Book, shewing the names and number of electors who voted in the 
first contested election of a member to serve in Parliament for the 
Borough of Kendal, on the Eighth Day of November, 1843. ...with the names 
of all the preceding representatives of Kendal, and the dates of their 
several elections. Kendal, Printed by John Hudson, 1843. First edition. 
8vo, pp.18, wine cloth gilt, vg.                                   £75.00 
  
25. Postlethwaite, John.: Mines and Mining in the Lake District. Leeds: 
Samuel Moxon, Printer and Lithographer, 1889. Second edition. 8vo, pp.xi, 
102, [10, adverts.], geological  map, 10 plates,  presentation copy 
inscribed "J.F. Lobb Esq. with the authors compliments", book label of 
Kenneth James Hill, light toning to title page, red cloth. Scarce. £75.00   



 
 

 
  
26. Rawnsley, Willingham F.(edited by).: Rydal by The late Miss Armitt. 
Kendal, Titus Wilson, 1916. First edition. 8vo, pp.xv, 728, 15 plates, 
pedigree, some leaves unopened, edges untrimmed, blue cloth, vg.   £85.00 
 
Miss Armitt left this work practically finished at her death and Rawnsley 
undertook to do what was necessary to prepare it for the press. 
 
  
27. Robinson, John.: A Guide to the Lakes in Cumberland, Westmorland, and 
Lancashire. London, Printed for Lackington, Hughes, Harding, Mavor, and 
Jones, 1819. First edition. 8vo, pp.[iv], 328, 20 plates, folding 
coloured  map, half calf, marbled boards, spine gilt-ruled and lettered 
direct, vg. *                                                     £150.00 
  
28. Robinson, Thomas.: An Essay towards a Natural History of Westmorland 
and Cumberland... London, Printed by J.L. for W. Freeman, at the Bible 
against the Middle-Temple-Gate in Fleetstreet, 1709. First edition 8vo, 
pp.[xvi], 95,   bound with   [same author ] A Vindication of the 
Philosophical and Theological Exposition of the Mosaik System of the 
Creation. With Moral Influences and Conclusions. London, 1709. 8vo, 
pp.118, [2, bookseller's advert.], period panelled calf, later reback , 
raised bands gilt-ruled, red lettering piece, substantial fragment of 
armorial bookplate of Smart Lethieullier of Alderston, vg.        £150.00 
  
29. Sanderson, Thomas.: A Companion to the Lakes in Lancashire, 
Westmorland, and Cumberland. Carlisle, Printed by B. Scott, in the 
Market-Place, 1807. First edition. 12mp. pp.viii, 148, period calf, spine 
gilt-ruled in compartments with floral decoration, vg. *           £95.00 
  
30. Scott, Daniel.: The Stricklands of Sizergh Castle. The records of 
twenty-five generations of a Westmorland family. Kendal, Titus Wilson, 
1908. First edition. 8vo, pp.viii, 293, 12 plates, red cloth with gilt 
armorial devices, small puncture to outer edge of front board otherwise a 
vg copy of a scarce work.                                         £175.00

                                      
  
31. Seatree, George.: Lakeland Memories. Printed by R. Scott, "Observer" 
Office, Penrith, [1923]. First edition. 8vo, pp.60, frontis. portrait, 
cloth-backed boards, signed presentation copy, vg.                 £20.00 
  
32. The Progress of Glory, in the life of: Horatio Lord Nelson, of the 
Nile. Printed for the Author, and sold by J. Crosthwaite, and T. Wilson, 
Whitehaven, 1806. Sole edition. 8vo, pp.viii, 45, [1] ,light dust-soiling 
and fingering, rebound to style in half blue calf, spine gilt-ruled in 
compartments with anchor motifs. COPAC lists National Maritime Museum and 
Bodleian only.                                                    £450.00 
 
Opens with an address To the Navy and Army of Great Britain as co-heirs 
of Nelson's fame followed by a further address To the Public in which the 
author writes that he "has felt the force of British Virtue, when opposed 
to more than punic Perfidy. / While on one page, the Virtues of the 
British Hero smile; on the other, are pourtrayed, imperfectly, the 
Corsican's Enormities..." There follow three laudatory cantos extolling 
Nelson's virtues with occasional footnoted references.   
 
 

 



 
 

33. The Westmorland Note-book Vol. 1 1888 – 1889. Kendal, Edward Gill. 
London, Elliot Stock. 8vo, pp.[iv], 378  bound with   The Westmorland 
Natural History Record. A quarterly magazine. Vol.1. (March, 1888 - 
December, 1889). London: Elliot Stock. Kendal: Edward Gill. 8vo, pp.[iv], 
188, map   and   Nicholson, Cornelius. Mallerstang Forest, and the Barony 
of Westmorland: local history founded on place names. Kirkby Stephen, 
J.W. Braithwaite, 1888. First edition. 8vo, pp.19, [1, advert.], wine 
cloth gilt lightly rubbed, vg.                                     £68.00 
  
34. Waugh, Edwin.: Over Sands to the Lakes. Manchester, A. Ireland & Co., 
1860. First edition. 12mo, pp.49, illustrated, wine cloth gilt, light 
toning to title page else vg, uncommon.                            £75.00                                   
  
35. West, (Thomas).: The Descriptive Part of Mr. West's Guide to the 
Lakes in Cumberland, Westmorland, and Lancashire. Kendal, Printed by W. 
Pennington...1813. First edition. 8vo, original boards, titled in ink to 
spine which has small chips to head / tail, vg.                   £125.00                                                   
  
36.[West, Thomas.]: A Guide to the Lakes in Cumberland, Westmorland, and 
Lancashire. Kendal, Printed by William Pennington; and sold by J. and J. 
Richardson, 1802. Eighth edition. 8vo, pp.viii, 312, folding coloured 
map, 2 plates, period sheep scuffed, spine ruled gilt, red lettering 
piece, vg. *                                                      £125.00 
  
37.[West, Thomas.]: A Guide to the Lakes, in Cumberland, Westmorland, and 
Lancashire. London: Printed for W. Richardson...1793. Fifth edition. 8vo, 
pp.xii, 311, [3, adverts.], engraved frontis., folding map, early owner's 
signature, light offsetting to title page, full calf worn, spine sunned, 
raised bands, red lettering piece, joints cracked but firm, internally 
spotless copy.                                                    £150.00 
  
 

Illustrations show items 1, 4, 8, 9,10,11,14,17,31,34 
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